

河洛春秋

生活民俗系列

记者 孙钦良 文/图



住

# 洛阳修房盖屋之风俗

衣

## 虎头帽 旧时洛阳最常见

图中这顶虎头帽，来自洛阳民间，是民国时期一名男童佩戴过的。帽口直径20厘米，帽脸高24厘米。

虎头帽在旧时洛阳最为常见，是以老虎头为形象制作的儿童帽，与虎头鞋、虎面肚兜一起，成为过去儿童服装中最重要的一部分。

虎头帽的产生，深受传统虎文化影响——虎的形象威风凛凛，被认为是百兽之王，民间视之为神兽，相信它能保佑人们不受邪气侵害，甚至还给虎画上一双翅膀，使

之变成威力更大的“飞虎”。

老虎自古象征强悍，军事上多用虎将、虎师等词语，武将多用虎步、虎视等词语，老百姓都希望后代身体壮实，勇猛无比，所以崇尚虎头帽。

做一顶虎头帽并不是简单的事情，要经过剪、贴、插、刺、缝等几十道工序，需要三四天时间。虎头帽正面有虎眼、虎鼻，两侧和后面则刺绣各种图案，有凤凰、梅花、水鸟、蝴蝶等，看上去栩栩如



虎头帽

生，表现了普通百姓健康的审美情趣。这顶虎头帽，因为是洛阳出品，所以绣的是牡丹，位置在老虎头顶上，老虎的两只耳朵上配有彩穗，虎嘴上有胡须，风格粗犷，仪态威严，是一顶很不错的虎头帽。

食

## 长寿面 形状“长瘦” 谐音“长寿”

过生日要吃长寿面，这个风俗是有来历的。

相传汉武帝崇信相术，一天与大臣们聊天时，说到人的寿命长短，他说：“《相书》上讲，人的人中长，寿命就长，若谁的人中有1寸长，就可以活到100岁。”大家表示赞同，随声附和。唯独东方朔听后大笑起来，大家莫名其妙。

汉武帝问他笑什么，他笑着说：“我不是笑陛下，而是笑彭祖。人活100岁，人中1寸长；那么彭

祖活了800岁，他的人中就该是8寸长，那他的脸就更长了，怕是有丈长了吧！”众人一听，恍然大悟，都大笑起来——看来想长寿，仅靠脸长是不行的，应该想个变通的方法来表达自己长寿的愿望。

大家忽然想到，脸即面，脸长即面长，于是就借用长长的面条来祝福长寿，渐渐地人们过生日就都吃面条了；又因面条形状“长瘦”，谐音“长寿”，为了讨口彩，人们过生日都吃长寿面。



长寿面

行

## 古代洛阳 通往越南的道路

通往越南方向的道路，秦汉之际就有了。

交趾为古代地名，位于今越南境内。最早的时候，交趾泛指五岭以南地区。公元前2世纪初，南越王赵佗置交趾，公元前11年归汉，地盘相当于今天的越南北部。归汉之后，汉武帝把交趾的辖境扩大到今天的广东、广西大部和越南北部、中部地区。西汉时，交趾郡治在今越南河内西北，东汉时移到了龙编，这个地方在今越南河内东天德江北岸。

交趾也曾改名交州，三国时

期，东吴管辖交州，共设有三郡（交趾、九真、日南）五十六县。

至于为什么叫做“交趾”，古书上有好几种解释：一说那地方的人睡觉时大脚趾张得很开，两趾相交；一说“趾”即“祉”字，汉武帝置“交趾”，寓意辖区百姓将得到福祉。

这条洛阳至交趾的道路，到南北朝时期仍畅通无阻，经由的路线是从洛阳南下，经鲁阳（今河南鲁山）、南阳郡宛县（今河南南阳）、穰县（今河南邓州）、襄阳县（今湖北襄樊）、南郡（今湖北江陵）、零陵郡零陵（今湖南零陵），再向西南经始安



(资料图片)

(今广西桂林)等地，到达交趾龙编。

从大概意义上说，这条道路又称“洛阳通林邑道”。林邑是古国名，“象林之邑”的简称，概指今越南中南部。“洛阳通林邑道”，指洛阳通往今中南半岛之间的道路，可达柬埔寨等地，这说明古代洛阳的触角伸得很远。